

Landeshauptstadt München, Direktorium
Meindlstr. 14, 81373 München

Vorsitzende:
Sibylle Stöhr
Telefon: 0170/2160529
E-Mail: ba8@muenchen.de

Geschäftsstelle:
Meindlstr. 14, 81373 München
Telefon: 233 33880
Telefax: 233 33885

München, 22.03.16

Protokoll
der Sitzung des Bezirksausschusses 08 – Schwanthalerhöhe
vom 15.03.2016
(öffentliche Sitzung)

Beginn: 19.30 Uhr
Ende: 21.10 Uhr
Ort: Gaststätte Bürgerheim, Bergmannstr. 33,
80339 München
Sitzungsleitung: Stöhr Sibylle (Vorsitzende)

Anwesend: Adamek Christiane, FDP
Boesser Ulrike, SPD
Chatziparasidou Niki, SPD
Grillo Ulrike, Grüne
Günthör Daniel, Grüne
Henkel Holger, SPD
Kemmer Silke, SPD
Kraus Florian, Grüne
Mundigl Wilhelm, SPD
Pfaue Ingrid, SPD
Schlichter Andreas, CSU
Stöhr Sibylle, Grüne

Entschuldigt: Hecht Brigitte, CSU
Hofstätter Thomas, CSU
Kaiser Anja, Grüne
Schröder Ulf, SPD
Seeßlen Sarah, Grüne

Unentschuldigt: -

Gäste: Herr Kupzog (PI 14), Frau Gaßner (Mittelschule Ridlerstr.), Herr
Volkmer (Carl-von-Linde Realschule), Herr Dr. Zölls (Stadtarchiv)

Presse: Frau Schlaier (SZ), Frau Stickelbrocks (Westendanzeiger),
Herr Tertilt (MM)

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung:

- 1 **Begrüßung**
Frau Stöhr begrüßt die Mitglieder und alle Anwesenden zur Sitzung des Bezirksausschusses.
- 2 **Annahme der Tagesordnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.
Die Tagesordnung wird in folgenden Punkten ergänzt bzw. geändert:
TOP 4.5 „Abendmahl“ und „Ein Teller Heimat“
TOP 4.6 Wortmeldung Herr Peschel
TOP 6.2.1 abgesetzt
TOP 6.2.2 abgesetzt
▶ **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**
- 3 **Referatsvertreter nehmen Stellung**
 1. **Raumsituation Ridlerschule**
Der Schulleiter der Carl-von-Linde Realschule, Herr Volkmer, und die Schulleiterin der Mittelschule Ridlerstraße, Frau Gaßner, schildern die derzeit unzumutbare Raumsituation beider Schulen. Eine schnelle Abhilfe könnte nur durch den Neubau einer Mensa geschaffen werden. Der von den Schulleitungen vorgeschlagene Umzug der Mittelschule in das frei werdende Schulzentrum Schwanthalerstraße (Marieluise-Fleißer Realschule) wird sich aufgrund der zeitlichen Umsetzung nicht realisieren lassen.
Herr Günthör fasst nochmal zusammen und stellt fest, dass eine zeitnahe Lösung notwendig ist. Der UA bleibt in Kontakt und fordert nach Bekanntgabe der Planungen an den Schulen die Teilnahme eines Referatsvertreters an der darauf folgenden BA-Sitzung.
▶ **Kenntnisnahme**
 2. **Projekt "Migration bewegt die Stadt" des Münchner Stadtmuseums im Westend**
Herr Dr. Zölls vom Stadtarchiv stellt das Projekt vor und lädt zu einem ersten Treffen am 12.04.16 im Kulturladen ein. Der BA begrüßt das Projekt. Der UA Soziales, Bildung, Kultur und Integration wird am ersten Treffen teilnehmen.
▶ **Kenntnisnahme**
- 4 **Bürgerinnen und Bürger haben das Wort**
 1. **Stiftung eines Spielgerätes**
Herr Hille möchte zusammen mit einem Freundeskreis zum Gedenken an einen verstorbenen Freund ein Spielgerät für einen Kinderspielplatz spenden.
Der BA begrüßt die Aktion und erklärt, dass bereits im Vorfeld das zuständige Baureferat-Gartenbau informiert wurde und auf die Spender zukommen wird.
▶ **Kenntnisnahme**
 2. **Kunst- und Kulturtage 2016**
Herr Sahin (MKJZ) und Herr Gianacacos (Griechisches Haus) informieren über Zeitraum und Programm der Kulturtage. Der BA bedankt sich für die Organisation und Koordination.
▶ **Kenntnisnahme**

3. **Kinder-Kultur-Sommer 2016**

Frau Schetelik bedankt sich beim BA für die Unterstützung und stellt kurz das Programm für die Zeit vom 17. - 19.06.16 vor.

► **Kenntnisnahme**

4. **Artist in Residence**

Herr Pohl stellt sich und das Projekt vor, bei dem internationale Künstler im öffentlichen Raum Fassaden gestalten. Zur Unterbringung der Künstler hat er deshalb ein leerstehendes städt. Wohnatelier in der Westendstraße gefunden, dessen Finanzierung durch das Kulturreferat gesichert wäre. Er bedauert, dass das Kommunalreferat der Anmietung eine Absage erteilt hat. Der BA unterstützt das Projekt. Frau Boesser bietet in ihrer Eigenschaft als Stadträtin an, sich dafür im Kommunalreferat einzusetzen.

► **Kenntnisnahme**

5. **„Abendmahl“ und „Ein Teller Heimat“**

Herr Andreas Eichlinger und Sabine Finks stellen ihre Projekte vor. Aufgrund der Ähnlichkeit beider Projekte haben sie sich nun unter dem Titel: „Begegnen und Kochen im Westend“ zusammengeschlossen.

(<https://www.facebook.com/eintellerheimatwestend> und

<http://www.wochenanzeiger-muenchen.de/westend-schwanthalerh%C3%B6he/vermishtes/nachrichten/Abendmahl+in+St.+Rupert.79722.html>)

Der BA begrüßt und unterstützt das Projekt.

► **Kenntnisnahme**

6. **Monierungen durch Herrn Peschel**

Herr Peschel bittet den BA um Unterstützung bezüglich seines Antrags zur Bürgerversammlung 2013, da er erneut nur eine Zwischennachricht erhalten hat. Außerdem hat er Nachfragen zu Ersatzpflanzungen in der Gollierstr. 29 und der Wiederherstellung des Gehwegs nach Bauarbeiten in der Ligsalzstr. 30. Die Geschäftsstelle wird den Monierungen bei den zuständigen Referaten nachgehen.

► **Kenntnisnahme**

5 **Bericht aus dem Vorstand**

1. **Ortstermin „Bahndeckel“**

Die Vorsitzende informiert über den Ortstermin in Bezug auf die Ehrung mit einer Bank für das langjährige BA-Mitglied Josef Thurner i.H.v. 500,--€. Zusammen mit dem Baureferat Gartenbau wurde ein geeigneter Standort gefunden. Die Anregung durch die Vorsitzende, auf dem Bahndeckel einen Kiosk zu installieren, der zusätzlich auch die Toilettenversorgung übernimmt, wird positiv aufgenommen.

► **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**

Über weitere Punkte berichtet Herr Mundigl (s. Anlage zum Protokoll)

► **Kenntnisnahme**

6 **Bauen, Planen, Wohnen und Gewerbe**

6.1 **Entscheidungen**

6.2 Anhörungen

1. **Trappentreustr. 10**
-abgesetzt-

2. **Landsberger Str. 4**
-abgesetzt-

6.3 Unterrichtungen

1. **Meldelisten Bauvorhaben**

Herr Kraus informiert, dass die Fraktion von Bündnis90 / Die Grünen in einer Anfrage an die Verwaltung detailliert wissen will, wie die Stadt mit privaten Wohnungsleerständen umgeht. Als Aufhänger diene der Leerstand des Hauses an der Holzapfelstr. 10.

► **Kenntnisnahme**

7 Soziales, Bildung, Kultur und Integration

7.1 **Entscheidungen**

7.2 **Anhörungen**

7.3 **Unterrichtungen**

1. **Schulbauoffensive - Antwort RBS**

► **Kenntnisnahme**

8 Umwelt und Verkehr

8.1 **Entscheidungen**

1. **Mehr Polizeikontrollen des Durchfahrverbots Trappentreustr. / Gollierplatz**

Herr Kupzog (PI14) berichtet über die bisherigen Maßnahmen.

Herr Kraus weist noch auf eine ständige Behinderung durch auf dem Gehweg parkenden Fahrzeuge in der Schwanthalerstr. 160/162 vor einem „Gyros Imbiss“ hin.

► **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**

8.2 **Anhörungen**

1. **"Blade-Night"**

► **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**

2. **„Newroz“ - Kurdisches Neujahrsfest**

► **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**

8.3 Unterrichtungen

Abfalleimer mit Kippenbehälter - Antwort Baureferat

1. Der BA nimmt die Antwort zur Kenntnis und fordert, dass bei notwendigem Austausch einzelner Abfallbehälter, diese dann durch das Modell BigBelly ersetzt werden. Damit könnte auch dem wirtschaftlichem Gesichtspunkt Rechnung getragen werden.

► **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**

2. **Drehgenehmigung auf öffentlichem Verkehrsgrund (01.03.-08.04.16)**

► **Kenntnisnahme**

3. **Drehgenehmigung auf öffentlichem Verkehrsgrund (25.02. - 24.08.16)**

► **Kenntnisnahme**

4. **Gefahrenbaum Heimeranstr. 10**

► **Kenntnisnahme**

Anmerkung: Frau Kloos (Baureferat-Gartenbau) wird den BA zukünftig bei Begehungen für Baumpflegemaßnahmen (z.B. Bavariapark) über den Termin informieren.

5. **Kommunale Sonderabgabe auf "To-Go-Becher" - Antwort AWM**

► **Kenntnisnahme**

9 Budget und Finanzen

9.1 Entscheidungen

1. **Kreisjugendring München-Stadt, MKJZ-Westend**

„mobile Spiele“ vom 14.04. bis 31.10.2016

Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 05578

Der UA empfiehlt einen Zuschuss i.H.v. 1.995,--€.

► **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**

2. **United Cultures Initiative e.V.**

Sidewalk Cultures Festival vom 24 bis 26.06.2016

Sitzungsvorlage Nr. 14-20 / V 05553

Der UA empfiehlt einen Zuschuss i.H.v. 1.000,--€.

► **Beschluss: Zustimmung, mehrheitlich**

9.2 Anhörungen

9.3 Unterrichtungen

1. **Bericht DPSG St. Rupert über Beschaffung einer Jurte**

► **Kenntnisnahme**

10 Anträge

1. **Auswirkungen der Bebauung des Areals MK6 auf die Auslastung der Grundschule Pfeuferstraße**

► **Beschluss: Zustimmung, einstimmig**

11 Verschiedenes

Bürgerversammlung am 19.04.2016

1. ► **Kenntnisnahme**

12. Protokoll und Umlauf

Das Protokoll wird einstimmig angenommen.

Sitzungsleitung

Protokollführung

gez.

gez.

Sibylle Stöhr
Vorsitzende

Erich Ganz
BA-Gst.

Termine Unterausschüsse:

UA Bauen Planen Wohnen: am Montag vor der BA-Sitzung um 18,00 Uhr im Bürgerheim

UA Umwelt und Verkehr: am BA-Sitzungstag um 18.30 Uhr im Bürgerheim

UA Soziales, Bildung, Kultur, Integration: am Dienstag in der Woche vor der BA-Sitzung um 18.30 Uhr im Bürgerheim

UA Finanzen und Budget: am Montag in der Woche vor der BA-Sitzung um 18.30 Uhr in der Gaststätte, Da Maria, Heimeranstr. 51